

废墟上的歌声

□肖曙光

上午，骤然响起的枪炮声打破了这座小城的宁静。惊慌失措的人们在街上狂奔，歇斯底里地喊叫。空气中弥漫着浓浓的硝烟味，让街道两旁的凤凰花都失去了鲜艳的颜色。

依云疯了一样冲上街头寻找女儿因因。但哪里有她的影子？

丈夫在这里的中资公司工作，她带着女儿来看望丈夫。知道这个国家的局势不稳定，但没想到形势恶化得这么快，混乱之间就发生了。

她一路奔跑，一路呼喊着。她后悔让女儿独自上街了。虽然女儿熟悉了周边的环境，和当地的一些小孩也成了好朋友。但情况发生得大突然，女儿根本应付不来。

“因因，你在哪里？”依云嗓子快喊哑了，眼泪模糊了双眼。

又有一群人从城里跑出来。他们神情惊慌，一个小女孩儿哭哭啼啼地落在后面。一个背上背着孩子，头上顶着一大团物品的女人边跑边回头冲她呼喊。那个女

人显然是小女孩儿的妈妈，在催促女孩儿快点儿跑。依云认出小女孩儿叫伊莎，是因因的朋友。

看见她，依云很激动，或许她知道因因在哪里。正要走过去，突然，“轰”的一声，一枚炮弹落在人群中。一团火球在依云眼前腾空而起，火焰喷射而出。她被一股巨浪卷起，在空中翻腾着，重重地摔在地上。

待她醒来睁开眼，眼前是一个巨大的弹坑，残肢断臂散落一地，一股浓浓的血腥味令她呕吐不止。只有在影视片中才能见到的战争场面，竟然在这里遇到了。这个时候，如果在广州，正是木棉花盛开的季节，茶楼里茗茶美食，荔枝湾边听粤曲，珠江上泛舟观夜景，该是多么惬意的生活啊。而这里竟然如同地狱一般，让人恐惧战栗。

依云挣扎着爬起来，蓦地，看见伊莎坐在那里伤心地哭泣——她的妈妈被炸死了。

依云心里一阵痉挛，她想，因因是不是也在这样无助地哭泣呢？

依云走过去，轻轻替她擦拭着眼泪。“看见因因了吗？”依云用英语问她，她摇摇头。依云心如刀绞。

“依云！依云！”依云突然听见一声声急促的呼喊，回头一看，一辆汽车在街上疾驶而来，一个人在大声喊道。是丈夫在寻找她。

依云拼命向他挥手。丈夫说：“快离开这里。”“因因还没找到呢！”

“会找到的，你别着急。”丈夫安慰她。

在车子开动的一瞬间，依云从后视镜里看见伊莎孤零零地站在那里，巨大的弹坑，像张开嘴的巨兽，随时要吞没她。依云忍不住喊道：“停车！”

丈夫一个急刹车，不等车停稳，依云跳下车来。

“你要干什么？”丈夫高声叫道。

依云跑到伊莎身边，一把抱起她快速离开。

丈夫把车开到一处空地。空地四周被栅栏围着，周边插上了五星红旗。丈夫公司的同事也撤到了这里。

不久，暴乱分子攻进城内。城里到处一片废墟。暴乱分子与政府军在街道两旁对峙着。

忽然，一个身影越过街道中间的马路，企图跑向另一边。“咣”两声枪响，那个身影猝然倒在马路中央。

依云心里一阵抽紧，一个鲜活的生命就这样消失了。

依云想起了因因，她在哪里？这时，伊莎指着不远处，用英语兴奋地说道：“因因。”

果然是因因，她在马路中间大声哭泣。弥漫着硝烟的紧张气氛，让6岁的她不知所措。

依云看见了，惊得目瞪口呆，她想冲出栅栏向马路跑去，却被丈夫一把抱住，“你这样会没命的。”“那怎么办？看着他们杀死因因？”依云痛苦地喊道。

因因跌跌撞撞地往前走，街道两旁随时可能有子弹射向她。依云撕心裂肺地哭泣。

“因因会唱国歌吗？”丈夫问。依云点点头，在幼儿园因因就学会了。

“因因。”丈夫冲女儿喊，“唱国歌！唱着国歌走过来！”

因因听到了，她迟疑了一下，然后，轻声唱起来。

“大声点儿。”丈夫提醒女儿。稚嫩的声音在街道上空响起，伊莎也跟着唱起来。依云很诧异，丈夫说：“我们给这个国家提供了很多帮助，中国两个字是友好的象征，很多人认得五星红旗，会唱中国国歌。”栅栏里的人纷纷站起来，挥舞着五星红旗，跟着因因一起唱了国歌。

歌声激昂澎湃，响彻云霄，街道两旁黑洞洞的枪口低垂下来。

歌声中，因因大步走了过来……



□程刚

你要坚持全力奔跑

大学毕业以后，我应聘到一家大公司，是一家老牌企业，业务稳定，工作也很稳定，员工们都习惯了这里的工作节奏。

我特别想干出点成绩来，所以每天都是早来晚走，显得有些与众不同，渐渐地，我就成为了同事们心中的另类。

有人曾经善意地提醒我，不要这样拼，我的路还长，有我辛苦的时间。可我没有听进去，我想实现自己的目标，从现在起就必须满负荷运转。

遗憾的是，同事们与我越来越疏远了。很快，公司里也传出了一些言论。说我这样努力，无非是想讨好谁，我这样拼命，就是为了得到怎样的职位……

我感到潮水般的无助和无奈，我只是想抓紧时间锻炼提升自己，早日闯出一片天地，仅此而已。

接下来，形势就更不好了。我开始受到同事们的排挤，工作开展起来越发吃力，更被动了。那段时间，我的情绪受到了影响，工作劲头不由得降了下来。

这天下午，我坐在工位上呆望着窗外，经理喊我，我都没有注意，直到他走到我眼前，我才缓过神来。

经理问我为何最近情绪低落，我沉默无语。实际上，我心里有许多话想对他说，却又不知从何说起。我摇了摇头，笑着说没事。

经理没有再追问，而是约我下班去跑步。他说，运动能使人快乐，出一身汗，身体就轻松了，烦心的事情就没有了。

实际上，我并不太喜欢运动，但经理邀请了，我想还是去一趟吧，便在下班后跟着他去了。

我们在体育公园慢跑。一开始，经理害怕我跑不动，跑得慢，边跑边问我：“小程，你听一下，能听到什么？”

体育公园的人很多，我们跑得没比走路快多少。因此，路过的人或是坐在跑道旁边的人说的话我都能听见，我便对经理说，大家都叽叽喳喳地说话，听不出来。

经理听后笑了，继续带着我向前跑。十几分钟后，他开始加速，我也跟着加速，大口喘着粗气，有些追不上他。这时，经理再次大声问我：“小程，你听一下，现在能听到什么？”

此时，我已经累得气喘吁吁，只顾着紧跟他奔跑。再说，现在跑得这么快，身边的人都是一闪而过，耳边除了呼呼的风声，什么都听不见。我便向经理说：“除了风声，啥也听不见。”经理一笑，再没说什么，继续带着我跑。

不得不说，跑步完之后，心情真是舒畅了不少，虽然有些累，但身心却感觉非常放松。

经理问我说：“小程，今天跑步有何感想？”我笑着说，感到很放松，心情好了不少。

经理摇了摇头，对我说：“刚才跑步时，我问过你什么？”

我这才想起来，经理在慢跑和快跑时，分别问我听到了什么？那一刻，我突然明白了经理的用意。

他拍了拍我的肩膀，说：“你按照你的节奏跑，越快越好，就啥也听不见了。加油，我支持你。”

我恍然大悟，顿时明白了一切。



水墨雪村

沈海滨 摄

水灵灵的一双眼睛

□徐廷华

“那你外婆呢？”“外婆这两天病了。前面扫地的我姥爷。”小姑娘手指前方。

我循声望去，见一位穿橘红色马甲的清洁工正挥舞着扫把扫地。待她渐渐近了，我才看清楚，这不是清洁工老沈吗？常见到他。

我见了老沈，忙说：“你外孙女小年纪帮外婆做事，多懂事的一个孩子。”

老沈呵呵地笑着：“农村娃，听话，懂事早。”

他让外孙女叫我“爷爷”。小姑娘甜甜地叫着，水灵灵的眼睛闪烁着。我和老沈闲聊，知道他们一家来自安徽，女儿女婿在南京一家高科技企业工作，他和老伴相伴着做点事，如今孩子大了，老两口在家里也没啥事干，双双在街道找了份保洁工作。“在农村做惯了，闲不住。”老沈自嘲地说着。

许是几十年的职业习惯使然，我对懂事的孩子总是特别喜欢。有天，我在家找出几本注音的童书，有叶圣陶的《稻草人》、鲁冰的《小蜘蛛开店》，还有《安徒生童话》，准备送给小姑娘。

那天我又见到了她，便从塑料袋里拿出童书给她，她微笑着，一本一本本地翻看。忽然她指着一本注音的插图本《唐诗一百首》对我说：“爷爷，这本书我有，妈妈给我买过的。开头的一首诗我会背。”说着她大方地张口背起来。她背得抑扬顿挫，很有节奏感，我打心里高兴，问她：“有些生字，你也会读？”她指着书本：“那不是有注音吗？”她笑得开怀，颇有点得意，“只要有注音的字，再难认的，我都会读。”过后，小姑娘对我说：“爷爷，那本唐诗书您留着吧。”

停了停，她忽然想起了什么：“爷爷，还是给我吧，下学期开学时，我送给同学李香香，她可想要这本书了。”说完，她仰头望我，等待着我的回答，从她的眼神中分明透出，她是多么希望我能满足她这个请求。我爽快地一口答应：“好啊。”

“谢谢爷爷。”她向我鞠了个躬，随后拿着塑料袋和长塑料夹子，满心欢喜地跑向远处，脑袋后面的马尾辫一甩一甩。早晨的阳光，把她的影子拉得长长的。

那以后，我没再见到那个小姑娘。老沈告诉我，外孙女这两天在家照料她外婆，外婆这两天有点重了。过几天学校就开学啦，我可心里仍惦记着她。想象着她开学后会把那本唐诗小童书送给李香香同学。那天真、单纯、诚实的心灵，就像她那对亮晶晶水灵灵的眼睛，那样清澈见底，不含一点杂质。

我有个极好的朋友，姓罗，有个上四年级的女儿。罗妈妈对女儿的关爱爱护让我们这一帮朋友望尘莫及。

有天，罗妈妈辅导上小学四年级的女儿做一道数学题，她反复反复地启发女儿，但女儿还是没弄懂。那天，她的怒火终于压制不住地爆发了，把书本一下扔到地板上，对女儿吼叫起来：“你咋就这么笨啊，你怎么不遗传妈妈的智商啊，妈妈当年在班上一直是数学尖子。”“妈妈，我真笨，没遗传你的聪明，对不起啊……”女儿哭了。心中疼痛的罗妈妈蹲下身去拥抱了女儿，还柔声安慰：“你不笨，根本不笨，是妈妈太急了。”这样的时刻，在这个不能让孩子输在起跑线的“鸡娃”家庭常常上演。罗妈妈也为此常自责，她知道，孩子需要的是鼓励，但看到女儿迟顿的样子，她总是忍不住。

此时客厅墙上的时钟滴滴答答走着，每一分每一秒都成了一去不返的过去。罗妈妈看了看时钟，还是凌晨3点，城市处于沉睡之中。罗妈妈推开窗，只见对面一家卖早点的店铺已亮起了灯光，那家早点铺，罗妈妈偶尔去光顾，比如有时女儿起床晚了，要在惊慌之中赶往学校，罗妈妈就去早点铺买上早点让女儿边走边吃。不过更多时候的早晨，罗妈妈一大早就起来为女儿做可口的

早餐，黑米山药粥、银耳小米粥、皮蛋瘦肉粥……光做的粥就有十多种。这些年，与上学女儿同频共振的罗妈妈，差不多成了一个营养学家。焦虑的罗妈妈想，学习上不能让女儿落伍，营养上也要持续跟上啊。

每当望着女儿背着沉重的书包走向学校，她心里就给自己画

“笨小孩”

□李 晓

着时间表，乖女儿啊，再坚持坚持吧，考上一个好大学后，妈妈和你就轻松了，压在心的大山，就成了一马平川。

女儿的成绩，3年级以前，在班上排名一直靠前。到了4年级，成绩突然滑落到了中间位置。老师讲，女儿偏科，特别是数学上逻辑思维能力太差。罗妈妈的心也悬到了喉咙边，她焦急。

罗妈妈是一家机关单位的公务员。在单位里，同事们的升迁不让她心动，但同事们闲谈自家孩子的学业情况时，罗妈妈却十分羡慕，那些一脸骄傲的父亲母亲，往往是因为孩子们的学业优秀。

女儿后来的学习让罗妈妈忧心忡忡。为了提升女儿的数学成绩，她请了一个教师朋友做家教，朋友说不收钱，就想真心帮帮孩子。罗妈妈感激不已。

通过辅导，女儿的数学成绩有了提高，但大量的数学题，让女儿差点崩溃。罗妈妈便用新闻里那些“小镇做题家”的事迹鼓励女

儿。到了5年级，女儿哀求了：“妈妈，我真的不想做那么多的数学题了，饶了我吧。”执着的妈妈终于心软了，没再让那朋友来做家教。

在女儿班上的家长群里，罗妈妈常常心惊肉跳地盯着群里的消息，从只言片语蛛丝马迹里，她雷打一样敏感地搜寻女儿在班上的情况。

女儿的表现，让罗妈妈终于接受了这样一个事实，女儿是一个智商平凡的孩子。让她心里放松下来的一件事，是去年冬天去一家医院看望一个住院的朋友。那天，罗妈妈在医院看见一个患抑郁症的小女孩在求诊，那妈妈急着问：“医生，明

天孩子还可以上学吗？”医生忍不住对这个妈妈发火了：“都什么时候了啊，你还只顾着让她去上学。”

罗妈妈主动跟那个妈妈交流，她安慰说，只要孩子身心健康，学习是其次的。那位母亲点点头。说完这样的话，罗妈妈自己首先一惊，按照以往自己的想法，是绝不会说出这番话的，也许是看着那个求诊的孩子，仿佛看见了哀求自己不想做数学题的女儿，她浑身没来由地一抖，只顾着说教别人，自己会不会也是这样的母亲呢？

那天，罗妈妈如遭受雷击一般惊醒。

罗妈妈的女儿，尽管学业一般，但还是一个阳光的孩子，善良的孩子。爸爸妈妈乃至班上一些同学的生日，她都清清楚楚记得，还时常送上一份自己准备好的小礼物。有天孩子和罗妈妈上街，孩子遇见一个卖菜的老婆婆，孩子说：“妈妈，天这么冷，我们把老婆婆的菜都买回家吧，多了就送给邻居。”罗妈妈照办，女儿快乐地笑了。

前不久的一天，我在罗妈妈的朋友圈里看见一句话：“女儿真棒，爸爸妈妈爱你！”原来是她的女儿在班委选举中以全票通过当选为文体委员。

以往这些在罗妈妈看来不值一提，现在她已经走出那个怪圈了吧。

小谚语话大道理

□董国宾

父亲是个地地道道的农民，识字不多，更没有多少高深的文化，在我成长的道路上，父亲用家乡的谚语给予我教育和启迪。那些浅显易懂又富有哲理的谚语，一句句触动心灵、引人深思，让我在迷惘时一步步踏实地往前走。

我在村里上小学时，学习很用功，成绩总是班里的第一名。有一天，我对娘说肚子疼，娘就向老师请了假，领我去村诊所看医生，可刚到诊所我的病就不药而愈，反正请了假，我索性就待在家里没去上学。爹娘扛着农具到田里耕作去了，我急忙把村里选学的小孩子召集到一起，在家里一块儿玩跳绳，蹦上跳下快乐极了。爹娘顶着烈日从庄稼地里干活回来时，我们玩得正欢。爹爹一眼就看出了我撒谎逃课的小心思，吃过饭，他把我叫到跟前，给我几根细麻绳，让我三股绞作一根，我看着好玩，欢欢喜喜地上

手，谁知那麻绳麻麻赖赖的，上面还有许多倒刺，不一会儿我的手就被磨红了，我一松手，先前搓好的一瞬间松散开，松松垮垮的垂着，父亲没有责怪我，只是用家乡的谚语说：“搓绳不能松劲，前进不能停顿。”学习如赶路，不能慢一步。”顷刻间我明白自己的小伎俩被父亲看穿了，便更是一言不发。从此我继续埋头读书，再没有逃课玩乐，每门功课一直保持优异，班主任老师常常称赞我，父亲也甚是欣慰。

转眼我考上了大学，在校期间，我牢记父亲所说的谚语，鞭策自己学习不能停顿，要像赶路一样奋发努力。刚上大学不久，我看到一些同学穿戴时尚，花钱很是大方，相比之下感觉自己有些寒酸，于是就写信给远方的父亲，希望家里多汇些钱来，能够买一两件好看些的衣服。我还在信中告诉父亲，有一个老乡很会打扮，时髦的服装穿在身

上又俊俏又精神，作为大学生，我也不想穿着太土气。汇款单终于来了，我一看傻了眼，父亲汇来的钱并非如我所愿，这让我心里感到一阵憋屈。第二天，我收到了家里寄来的信，父亲在信中说：“只与人家赛种田，莫与人家比过年。”父亲还提醒道：“学习勤中得，富贵俭中来。”“用珠宝打扮自己，不如用知识充实自己。”父亲的字虽然写得歪歪斜斜，但字里行间却透露着深刻的人生哲理。那些家乡的谚语像小锤子一样，猛然把我敲醒了。此后四年的大学生活与学习中，我把关于“勤奋”和“知识”的谚语深深地刻在了脑海里。

大学毕业，我在外地谋了一份职业，开启了人生又一段新征程。父亲在电话中激励我：“要想成功，必须走完从说到做这段路。”工作伊始，我迅速进入岗位角色，努力钻研业务，把全部精力投入到了工作之中。但毕竟刚就

业，又远离家乡，工作难免会有压力会遇挫折，一些不顺心的事儿有时一个接一个地砸过来，我难免灰心灰意冷。

可谓“儿行千里父担忧”，乡下的父亲除了在天间锄草施肥，还时刻关注着我，父亲知道我的近况后，都会用一些相应的谚语引导我，她鼓励我“得意之时要淡定，失意之时要坚定”。父亲常用“打出来的铁，炼出来的钢”“想喝甜水自己挑”等谚语，鞭策我坚定信心，勇于在困难中锤炼自己。

经过一番努力，我考上了公务员。到新单位上班的第一天，父亲在去田间浇水的路上给我打来电话提醒：“不图一时乱拍手，只求他日暗点头。”“成事之路弯弯曲曲，败事之路顺溜溜。”最后，父亲语气郑重地说：“树直用处多！”让我不要耽于一时的得意或失意，练就一身好本事才至关重要。

父亲爱说的谚语，以简练的语句、深刻的寓意，在我成长的道路上点亮了一盏又一盏明灯，让我在人生的一路上勤恳笃行、勇于进取。每当想到家乡的谚语，我就会感受到浓浓的乡情，更明白父爱如山，厚重深沉。